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Ο όρος ρατσισμός περιγράφει τις διακρίσεις εις βάρος φυλών, πληθυσμών, ομάδων ή ατόμων αναλόγως 
χαρακτηριστικών διαφορετικών από τα εκάστοτε κυρίαρχα. Περιλαμβάνει πίστεις ή απόψεις, αντιλήψεις, συ-
μπεριφορές, αλλά και πρακτικές ή ρυθμίσεις που επιδρούν σε όλο το φάσμα των κοινωνικών δραστηριοτήτων.

Ιδιαιτέρως στην ιατρική, ο ρατσισμός αποτελεί σοβαρό και πολυσύνθετο ζήτημα που επηρεάζει τη φροντί-
δα της υγείας και την πρόσβαση στις υπηρεσίες της.

Αποτελεί απόρροια των ρατσιστικών αντιλήψεων που υφίστανται στην κοινωνία, αλλά συχνά και θεσμών, 
κανονισμών και διατάξεων.

Επηρεάζει δυσμενώς την αντιμετώπιση και την έκβαση πολλών νοσημάτων, όπως παλαιότερα η λέπρα ή 
σήμερα η HIV λοίμωξη, αλλά και επιδεινώνει υπαρκτές διαταραχές της υγείας, όπως το άγχος, η κατάθλιψη, ο 
σακχαρώδης διαβήτης, η υπέρταση κ.α.

Η άσκηση της Ιατρικής είναι ασύμβατη με κάθε διάκριση μεταξύ ανθρώπων και αντίθετη με κάθε μορφή 
ρατσισμού.

Racism is a term used to describe discriminaƟ on and prejudice against a person or a group of people based on 
race, but also based on other characterisƟ cs that are deemed disƟ nguishing. It includes beliefs, percepƟ ons, 
and opinions, as well as pracƟ ces and even regulaƟ ons that aff ect the enƟ re spectrum of social acƟ viƟ es. 

Especially in medicine, racism is a serious and complicated issue that has a grave impact on healthcare access 
and services. This is the result of not only opinions and beliefs, but also of regulaƟ ons, statutes, and legislaƟ ons. 

It negaƟ vely aff ects treatments and outcomes,for example in leprosy cases in the past or HIV infecƟ on cases 
today, and also burdens exisƟ ng health issues like anxiety disorders, depression, diabetes, hypertension, and others. 

PracƟ cing medicine should always be incompaƟ ble with racist behaviours and should always stand against 
any form of prejudice and discriminaƟ on. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Ο όρος «ρατσισμός» περιγράφει κατά κυριολεξία το 
δόγμα που πρεσβεύει ότι υπάρχουν διακριτές ανθρώ-
πινες φυλές με συγκεκριμένα και αμετάβλητα χαρα-
κτηριστικά, και ότι κάποιες από αυτές τις φυλές είναι 
ανώτερες ή κατώτερες από άλλες. Συχνά βασίζεται σε 
προκαταλήψεις και στερεότυπα και εκδηλώνεται με τη 
διάκριση, τον αποκλεισμό, την περιθωριοποίηση, την 
καταπίεση ή και την εξόντωση ατόμων ή ομάδων με 
βάση τη φυλή, την εθνικότητα, το χρώμα του δέρμα-
τος ή άλλα παρόμοια χαρακτηριστικά.

Ο ρατσισμός μπορεί να είναι εμφανής και άμεσος, 
όπως στη ρητορική μίσους ή τις φυσικές επιθέσεις, αλ-
λά και έμμεσος ή συστημικός, όταν είναι ενσωματωμέ-
νος σε κοινωνικές, πολιτικές και οικονομικές δομές, οδη-
γώντας σε άνιση πρόσβαση σε ευκαιρίες και πόρους.

Περαιτέρω όμως, ο ρατσισμός μπορεί να διαποτί-
ζει ολόκληρη την κοινωνία και όχι μόνον τις επίσημες 
πολιτικές και τη νομοθεσία, αφού συχνά αποτελεί κα-
θημερινή πρακτική, αντίληψη και νοοτροπία. Κατά συ-
νέπεια, ως πολιτισμικό στοιχείο συνιστά και ευρύτερο 
κοινωνικό φαινόμενο.

Ο σύγχρονος ρατσισμός δεν περιορίζεται μόνο στις 
φυλετικές διακρίσεις. Έτσι εκτός από το φυλετικό ρα-
τσισμό υπάρχει:
• Ο κοινωνικός ρατσισμός, δηλαδή η εχθρική συμπε-

ριφορά απέναντι σε ορισμένες κοινωνικές ομάδες, 
όπως είναι οι μετανάστες, τα άτομα με ειδικές 
ανάγκες, οι ασθενείς με HIV λοίμωξη ή άλλα νοσή-
ματα, τα ΛΟΑΤΚΙ+ άτομα, οι χρήστες ναρκωτικών 
και άλλες κοινωνικές ομάδες.

• Ο εθνικός ρατσισμός, δηλαδή η αντίληψη ότι ένα 
έθνος είναι ανώτερο από τα άλλα.

• Ο θρησκευτικός ρατσισμός, δηλαδή η αντίληψη ότι 
μία θρησκεία είναι η μόνη αληθινή και πρέπει να 
επικρατήσει έναντι των υπολοίπων.

• Ο ρατσισμός των αναπτυγμένων κρατών σε βάρος 
υπανάπτυκτων, όπως ο ρατσισμός σε βάρος των 
χωρών του τρίτου κόσμου.

• Ο ρατσισμός κατά του γυναικείου φύλου, δηλαδή 
οι εμφανείς ή άτυπες διακρίσεις κατά των γυναι-
κών, που είναι γνωστές ως σεξισμός.

ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ
Ιστορικά, υπάρχει πληθώρα παραδειγμάτων ρατσι-
σμού σε όλο τον κόσμο:
• Οι διωγμοί των Εβραίων από τον Μεσαίωνα και 

εντεύθεν. Αυτοί είχαν θρησκευτικό υπόβαθρο, 
αλλά συχνά αποσκοπούσαν στην απόσπαση των 

περιουσιών που απέκτησαν ασκώντας το επάγγελ-
μα του τραπεζίτη, το οποίο απαγόρευαν στους πι-
στούς η Καθολική Εκκλησία, αλλά και το Ισλάμ.

• Η εξόντωση των ιθαγενών «αγρίων» από τους 
αποικιοκράτες σε Βόρειο και Νότιο Αμερική.

• Το δουλεμπόριο των μαύρων, «κατώτερων φυλών» 
της Αφρικής.

• Τα εγκλήματα του ναζισμού με την εξόντωση εκα-
τομμυρίων «κατώτερων φυλών», όπως οι Εβραίοι, 
οι Σλάβοι ή οι Ρομά, αλλά και «κατώτερων ανθρώ-
πων», όπως οι ομοφυλόφιλοι, οι ανάπηροι κ.α.

• Η επίσημη κρατική πολιτική του Απαρτχάιντ στη 
Νότιο Αφρική (1948-1991)

• Ο Σιωνισμός, από τον 19ο αιώνα και μετά.

Μετά την έναρξη της μεγάλης επιδημίας σύφιλης 
στην Ευρώπη (από το 1495, με την εισβολή γαλλικών 
στρατευμάτων στο βασίλειο της Νάπολης) η νόσος χα-
ρακτηρίσθηκε από τους Ιταλούς ως “male di Francia” 
(«Γαλλική νόσος», και με την ελληνική απόδοση του 
όρου, που ακόμα απαντάται, «μαλαφράντζα»), από 
τους Γάλλους ως “mal Napolitain” και αργότερα από 
τους Ρώσους ως «Πολωνική νόσος», από τους Πορτο-
γάλους ως «νόσος της Καστίλλης» και από τους Τούρ-
κους μουσουλμάνους ως «νόσος των απίστων», απο-
δίδοντας το κακό πάντοτε στους ξένους.1

ΑΙΤΙΑ ΤΟΥ ΡΑΤΣΙΣΜΟΥ

Τα αίτια του ρατσισμού είναι πολλαπλά και διαφορε-
τικά για τις διαφορετικές μορφές του. Συχνά αναφέ-
ρονται:
• Τα οικονομικά συμφέροντα, που μεταξύ άλλων 

οδήγησαν στο δουλεμπόριο των «κατώτερων», 
αφρικανικών φυλών.

• Οι πολιτικές σκοπιμότητες, αφού τα δεινά των αν-
θρώπων δικαιολογούνται με την μετάθεση των ευ-
θυνών σε «ξένους», εξιλαστήρια θύματα.

• Ο σκληρός ανταγωνισμός στο πεδίο της επιβίωσης 
και ιδιαιτέρως για τις θέσεις εργασίας

• Ο θρησκευτικός ή ο ηθικός φανατισμός
• Το ιστορικό προηγούμενων εθνικών ή φυλετικών 

αντιπαραθέσεων ή πολεμικών συρράξεων.

Στο υπόστρωμα όμως της ανάπτυξης κάθε μορφής 
ρατσισμού βρίσκονται τα χαμηλό μορφωτικό επίπε-
δο και, κυρίως, η έλλειψη πραγματικής παιδείας. Από 
τη στιγμή που τα άτομα δεν διδάσκονται την αξία της 
ισότητας, της δικαιοσύνης, της ειρήνης και του σεβα-
σμού είναι εύκολο να παρασυρθούν από ρατσιστικές 
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αντιλήψεις. Παράλληλα το χαμηλό μορφωτικό επί-
πεδο περιορίζει τους ορίζοντες των ανθρώπων και 
αδρανοποιεί τη σκέψη τους με αποτέλεσμα να χειρα-
γωγούνται εύκολα και να υιοθετούν άκριτα κάθε εί-
δους στερεότυπα. Η κρίση των αξιών, η ανηθικότητα, 
ο ανταγωνισμός, η γενικότερη αμφισβήτηση των αν-
θρωπιστικών ιδανικών, καλλιεργούν το μίσος στις ψυ-
χές των ανθρώπων που πυροδοτούν τις μεταξύ τους 
σχέσεις.

Σε περιόδους κρίσεων, η υποβάθμιση των οικο-
νομικών δεδομένων για εκατομμύρια ανθρώπους, η 
αύξηση της ανεργίας, η κοινωνική αστάθεια και η ανα-
σφάλεια για το μέλλον, πολλαπλασιάζουν τα ατομικά 
αδιέξοδα και αποτελούν ευνοϊκό έδαφος για την καλ-
λιέργεια του ρατσισμού στον πληθυσμό. Στην ανθρώ-
πινη φύση είναι σύνηθες φαινόμενο η απόγνωση να 
ζητά εξιλαστήρια θύματα. 

Η σημερινή πολιτισμική πραγματικότητα ενσωμα-
τώνει συχνά παγιωμένες αρνητικές πεποιθήσεις (στε-
ρεότυπα) και προκαταλήψεις απέναντι σε στιγματι-
σμένες φυλετικές ή κοινωνικές ομάδες, οι οποίες στη-
ρίζουν τη διαφορετική μεταχείριση των μελών αυτών 
των ομάδων τόσο από άτομα, όσο και από θεσμούς. 
Ένα χαρακτηριστικό του ρατσισμού είναι ότι η δομή 
και η ιδεολογία του μπορούν να επιμείνουν στις κυ-
βερνητικές και θεσμικές πολιτικές, απουσία μεμονω-
μένων παραγόντων που έχουν ρητά φυλετικές προκα-
ταλήψεις.

ΙΑΤΡΙΚΗ ΚΑΙ ΡΑΤΣΙΣΜΟΣ

Η Ιατρική, ως κατ’ εξοχήν ανθρωπιστική επιστήμη, 
είναι ασύμβατη με κάθε είδους διάκριση των ανθρώ-
πων. Έτσι, η προσφορά των ιατρικών υπηρεσιών ανε-
ξαρτήτως φυλής ή άλλων ανθρώπινων ιδιοτήτων ή χα-
ρακτηριστικών είναι σήμερα κατοχυρωμένη:
• Στην οικουμενική διακήρυξη των δικαιωμάτων του 

ανθρώπου του ΟΗΕ, από τις (10/12/1948).2 
• Στον χάρτη των θεμελιωδών δικαιωμάτων της Ευ-

ρωπαϊκής Ένωσης.3 
• Στο καταστατικό του Παγκόσμιου Οργανισμού 

Υγείας και τη χάρτη των θεμελιωδών δικαιωμάτων 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης διακήρυξη της Αλμά-Ατα 
(1978).4 

• Στον κώδικα ιατρικής δεοντολογίας (Νόμος 
3418/2005), στον οποίο αναφέρεται ότι «το ιατρι-
κό λειτούργημα πρέπει να διέπεται από απόλυτο 
σεβασμό στην ανθρώπινη ζωή και την ανθρώπινη 
αξιοπρέπεια και να απευθύνεται σε όλους τους αν-
θρώπους χωρίς διάκριση φύλου, φυλής, θρησκείας, 

εθνικότητας, ηλικίας, σεξουαλικού προσανατολι-
σμού, κοινωνικής θέσης ή πολιτικής ιδεολογίας».5 

Εν τούτοις, στην Ιατρική και τις λοιπές ανθρωπιστικές 
επιστήμες (παρά το «ανθρωπιστικές») υπάρχουν επί-
σης πολλαπλά ιστορικά παραδείγματα ρατσισμού:

Η ιατρική συνέβαλε στην θεωρία και τις απορρέου-
σες από αυτήν πρακτικές του κοινωνικού δαρβινισμού 
και της ευγονικής, με αποκορύφωμα την εφαρμογή 
τους από την ναζιστική Γερμανία και με τυπικό το πα-
ράδειγμα του γιατρού Γιόζεφ Μένγκελε ( Josef Rudolf 
Mengele, 1911-1979). Ο Μένγκελε και πολλοί συνά-
δελφοί του ευθύνονται για την στείρωση ή την εξόντω-
ση εκατοντάδων χιλιάδων «κατώτερων» ανθρώπων.

Χαρακτηριστικό θεωρείται επίσης το “πείραμα 
του Tuskegee”, στην Αλαμπάμα των ΗΠΑ, όπου 399 
άρρενες Αφροαμερικανοί με σύφιλη αφέθηκαν χωρίς 
θεραπεία επί 40 έτη (1932-1972) για να μελετηθεί η 
φυσική πορεία της νόσου, με τραγικά αποτελέσματα 
για τους ιδίους, 40 από τις συζύγους τους και 19 από 
τα παιδιά τους, που μολύνθηκαν.6,7 

Ιατρική και ρατσισμός σήμερα
Aλλά και στην σημερινή εποχή, η άσκηση της ιατρικής 
και η παροχή περίθαλψης δεν τελούνται σε ιδανικές 
συνθήκες και από ιδανικούς ανθρώπους.

Το αποτέλεσμα στην περίθαλψη προκύπτει ως συ-
νισταμένη πολλαπλών παραγόντων, όπως η ιατρική 
εκπαίδευση, το σύστημα περίθαλψης, το σύστημα 
ασφάλισης, οι νομοθετικές ρυθμίσεις, τα οικονομικά 
δεδομένα και το κοινωνικό περιβάλλον. 

Ο ρατσισμός στις αντιλήψεις, αλλά και ο δομικός 
ρατσισμός με τους νόμους, τους κανόνες και τα καθιε-
ρωμένα πρότυπα, ασκεί δυσμενή επίδραση όχι μόνον 
στην περίθαλψη, αλλά και στο τελικό αποτέλεσμα που 
καθορίζει την υγεία.

Τις τελευταίες δεκαετίες, υπήρξε αξιοσημείωτη 
ανάπτυξη στην επιστημονική έρευνα που εξετάζει τους 
πολλαπλούς τρόπους με τους οποίους ο ρατσισμός 
μπορεί να επηρεάσει αρνητικά την υγεία. Αυτό το ενδι-
αφέρον οφείλεται εν μέρει στην εμμονή των φυλετικών 
ή κοινωνικών ανισοτήτων στον τομέα της υγείας, αλλά 
και των στοιχείων που υποδεικνύουν ότι οι κοινωνικο-
οικονομικοί παράγοντες από μόνοι τους δεν ευθύνο-
νται για τις ανισότητες στην υγεία. Ο ρατσισμός θεωρεί-
ται θεμελιώδης αιτία ανισοτήτων στην περίθαλψη και 
δυσμενών αποτελεσμάτων υγείας για τις μειονότητες.8

Ο ρατσισμός στην ιατρική επηρεάζει τη φροντίδα 
των ασθενών, την ποιότητα των υπηρεσιών υγείας και 
τα αποτελέσματα της θεραπείας και έχει σημαντικές 
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επιπτώσεις στη δημόσια υγεία και την ευημερία των 
ατόμων και κοινοτήτων. Μερικές από τις κύριες πτυχές 
περιλαμβάνουν:
1. Πρόσβαση σε Υγειονομικές Υπηρεσίες: Άτομα από 

μειονοτικές ομάδες συχνά αντιμετωπίζουν δυσκο-
λίες στην πρόσβαση σε ποιοτική υγειονομική πε-
ρίθαλψη, είτε λόγω οικονομικών, κοινωνικών, είτε 
γεωγραφικών παραγόντων.

2. Υγειονομικές Ανισότητες: Υπάρχουν μεγάλες ανισό-
τητες στα ποσοστά ασθενειών και των αποτελεσμά-
των της υγειονομικής φροντίδας. Ο ρατσισμός μπο-
ρεί να οδηγήσει σε υψηλότερα ποσοστά χρόνιων 
παθήσεων, όπως η υπέρταση και ο διαβήτης κ.α.

3. Στρες και Ψυχική Υγεία: Ο ρατσισμός και οι δι-
ακρίσεις προκαλούν ψυχολογικό στρες, το οποίο 
μπορεί να έχει σοβαρές συνέπειες για την ψυ-
χική υγεία, οδηγώντας σε υψηλότερα ποσοστά 
άγχους, κατάθλιψης και άλλων ψυχικών διαταρα-
χών.

4. Διαφορετικές Αντιλήψεις για την Υγειονομική Φρο-
ντίδα: Ο ρατσισμός μπορεί να επηρεάσει την εμπι-
στοσύνη των ασθενών στο υγειονομικό σύστημα, με 
αποτέλεσμα να είναι απρόθυμοι να αναζητήσουν 
βοήθεια ή να ακολουθήσουν τις ιατρικές συμβουλές.

5. Συστηματικές Διακρίσεις: Ο ρατσισμός ενδέχεται 
να επηρεάζει τις πολιτικές υγειονομικής περίθαλ-
ψης, με αποτέλεσμα τη διαμόρφωση συστημάτων 
που δεν εξυπηρετούν εξίσου όλους τους πολίτες.

Έτσι, ο ρατσισμός, το στίγμα και διακρίσεις επηρεά-
ζουν δυσμενώς πρωταρχικά την ψυχική υγεία, αλλά 
και πλήθος βιολογικών παραμέτρων. Σε πληθώρα με-
λετών και μετα-αναλύσεων έχει αποδειχθεί η επίδρα-
σή τους στη φυσική υγεία, όπως στα καρδιαγγειακά 
νοσήματα, την υπέρταση, τον σακχαρώδη διαβήτη, 
την παχυσαρκία, τον αλκοολισμό, στην HIV νόσο κλπ. 
Και περαιτέρω, στην αναζήτηση και χρήση υπηρεσιών 
υγείας και στην συμμόρφωση των ασθενών στις ιατρι-
κές οδηγίες και τη θεραπεία.9-13

Έτσι, τον Νοέμβριο του 2020 η American Medical 
Association (AMA) και τον Απρίλιο του 2021 το CDC 
διακήρυξαν ότι ο ρατσισμός αποτελεί σοβαρή απειλή 
για την Δημόσια Υγεία στις ΗΠΑ. 14,15

Αντιστοίχως, ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας 
ασκεί πολλαπλές δραστηριότητες για την αντιμετώ-
πιση των φαινομένων ρατσισμού και των φυλετικών 
διακρίσεων σε όλο τον κόσμο.16

ΡΑΤΣΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΥΓΕΙΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
Στην Ελλάδα, όπως και σε άλλες χώρες, υφίστανται δι-

ακρίσεις, στιγματισμός, ισλαμοφοβία, αλλά και περι-
πτώσεις ρατσιστικής βίας.

Το 2023, το Δίκτυο Καταγραφής Περιστατικών Ρα-
τσιστικής Βίας και η Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για 
τους πρόσφυγες (UNHCR) κατέγραψαν 158 τέτοια πε-
ριστατικά, σε 89 από τα οποία στοχοποιήθηκαν αλλο-
δαποί και σε 61 ΛΟΑΤΚΙ+ άτομα. Σημαντικό είναι ότι 
στο 40% των περιπτώσεων, οι δράστες ήταν ένστολοι. 
(Δίκτυο Καταγραφής Περιστατικών Ρατσιστικής Βίας – 
Ετήσια Έκθεση 2023).17 

Ο στιγματισμός και οι ρατσιστικές διακρίσεις υφί-
στανται στη χώρα μας και στην Υγεία. Το 2020, στο 
Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο της Λάρισας επεκράτησε 
πανικός λόγω της διάγνωσης σύφιλης σε έγκυο. Ακο-
λούθησε απομόνωση της εγκύου (κατά σύμπτωση Ρο-
μά) και κινητοποίηση των αρχών! Η 5η  Υγειονομική Πε-
ριφέρεια Θεσσαλίας και Στερεάς Ελλάδας διέταξε Επεί-
γουσα Προκαταρτική Εξέταση, ενώ ο προϊστάμενος 
της Εισαγγελίας Πρωτοδικών Λάρισας αποφάσισε τη 
διενέργεια προκαταρκτικής εξέτασης για το ζήτημα.18-20

Αντίστοιχες φοβίες εκφράσθηκαν το 2022 με την 
διάγνωση κρούσματος λέπρας στο «Αττικό» Νοσοκο-
μείο.21,22

Οι αντιδράσεις αυτές υποδεικνύουν την μακρό-
χρονη επιβίωση αντιλήψεων και στερεοτύπων στον 
πληθυσμό, ακόμη και μεταξύ ιατρονοσηλευτικού προ-
σωπικού, ακόμη και για παλαιά νοσήματα, παρά τις 
σύγχρονες γνώσεις για τους τρόπους μετάδοσης και 
τις αποτελεσματικές θεραπείες. Προφανώς, ο στιγμα-
τισμός νοσημάτων και ασθενών δεν ανταποκρίνεται 
στις σύγχρονες θεραπείες.

Ο στιγματισμός αυτός οδηγεί σε σύνδεση μιας 
ασθένειας με αρνητικά κοινωνικά χαρακτηριστικά, 
όπως:
• Αίσθημα ντροπής: Οι ασθενείς αισθάνονται ότι εί-

ναι διαφορετικοί ή ανεπιθύμητοι.
• Ενοχή: Ενδέχεται να κατηγορούνται για την ασθέ-

νεια τους, ως υπεύθυνοι για την προσωπική τους 
ζωή, για τις διαιτητικές τους συνήθειες κλπ.

• Κοινωνικός αποκλεισμός: Άτομα με στιγματισμένες 
ασθένειες συχνά απομονώνονται από την κοινότη-
τα ή την οικογένεια.

Ασθένειες που συνοδεύονται από στιγματισμό και δι-
ακρίσεις είναι συνήθως οι ψυχωσικές διαταραχές, οι 
αναπηρίες, πολλές λοιμώξεις (λέπρα, φυματίωση), 
Σεξουαλικώς Μεταδιδόμενα Νοσήματα (σύφιλη, HIV) 
αλλά και δερματικά νοσήματα με εξανθήματα σε εμ-
φανείς περιοχές (ψωρίαση, λεύκη κλπ). 

Οι διακρίσεις στην περίθαλψη αποτελούν σημαντι-
κό πρόβλημα για τους ασθενείς με HIV λοίμωξη. Υπάρ-
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χει πληθώρα καταγγελιών για ρατσιστική συμπεριφο-
ρά που φθάνει στην άρνηση ιατρών να διενεργήσουν 
ενδοσκόπηση, να χειρουργήσουν ή και ακόμη και να 
εξετάσουν κλινικά HIV ασθενείς. Αρκετές από τις κα-
ταγγελίες αυτές διερεύνησε παλαιότερα ο «Συνήγορος 
του Πολίτη».23

Οι ιατροί της Μονάδας Ειδικών Λοιμώξεων του Νο-
σοκομείου «Α.Συγγρός» επανειλημμένα έγιναν μάρ-
τυρες παρόμοιων συμπεριφορών προς ασθενείς από 
ιατρονοσηλευτικό προσωπικό δημόσιων υπηρεσιών 
υγείας, και ένας αριθμός από αυτές ανακοινώθηκε και 
καταγγέλθηκε επίσημα, τόσο στον «Συνήγορο του Πο-
λίτη», όσο και στο Πανελλήνιο Συνέδριο AIDS.24

Η Ελληνική Πολιτεία έχει επίσης σημαντικό μερίδιο 
σε ρατσιστικές πολιτικές, νόμους, ρυθμίσεις και πρα-
κτικές. 

Το 2000, το Υπουργείο Υγείας εξέδωσε εγκύκλιο 
που αξίωνε την κατάδοση στην αστυνομία ανεπίση-
μων μεταναστών που ζητούσαν περίθαλψη για «μη 
επείγοντα» περιστατικά: Όπως ανέφερε η εγκύκλιος 
(υπ’αριθ. Υ4α/οικ.8992, 13-07-2000) για την «Ιατρο-
φαρμακευτική και νοσοκομειακή περίθαλψη αλλο-
δαπών», «Αλλοδαποί μη νόμιμα ευρισκόμενοι στην 
Ελλάδα: Για τους ανεπίσημους μετανάστες που ζουν 
στην Ελλάδα, παρέχονται οι απαραίτητες ιατρικές  
υπηρεσίες  αποκλειστικά και μόνο εάν πρόκειται για 
επείγοντα περιστατικά και μέχρι να σταθεροποιηθεί 
η κατάσταση της υγείας τους. Εάν το περιστατικό δεν 
κριθεί επείγον οι αλλοδαποί αυτής της κατηγορίας δεν 
θα γίνονται δεκτοί, αλλά θα πρέπει να ειδοποιούνται 
άμεσα οι αρμόδιες αστυνομικές αρχές για τις περαιτέ-
ρω νόμιμες συνέπειες.’’

Το 2012 εκδόθηκε Υπουργική απόφαση (υπ’αριθ. 
Υ4α/οικ 105494, ΦΕΚ 3096/Β/2012) για διπλασιασμό 
των νοσηλίων σε αλλοδαπούς, καθιερώνοντας διακρί-
σεις στην παροχή ιατρικής περίθαλψης και καθιστώ-
ντας πρακτικώς δυσχερέστατη την νοσηλεία αλλοδα-
πών. Συγκεκριμένα, η υπουργική απόφαση προέβλε-
πε: «Στις περιπτώσεις πολιτών των κρατών − μελών 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των τρίτων χωρών, μη 
μονίμων κατοίκων Ελλάδος, η τιμή των Κλειστών Ελλη-
νικών Νοσηλίων (Κ.Ε.Ν.) υπολογίζεται με συντελεστή 
μισθολογικού κόστους 2,09 επί την τιμή που αναγρά-
φεται στον πίνακα Κ.Ε.Ν». 25

Ως αποκορύφωμα, τον Απρίλιο του 2012, γυναίκες 
χρήστες ενδοφλεβίων ουσιών συνελήφθησαν ως πα-
ράνομα εκδιδόμενες, υποβλήθηκαν υποχρεωτικά σε 
έλεγχο για HIV και οι οροθετικές διαπομπεύθηκαν με 
ονοματεπώνυμο και φωτογραφίες στα Μέσα Μαζικής 
Ενημέρωσης και στο δίκτυο. Στην ακραία αυταρχική, 
παράνομη και ρατσιστική αυτή πράξη υπήρξε συνέρ-

γεια του Υπουργείου Υγείας, του Υπουργείου Προ-
στασίας του Πολίτη και της τότε ηγεσίας του (πρώην) 
ΚΕΕΛΠΝΟ. Η παραβίαση των ατομικών δικαιωμάτων, 
του απόρρητου, των προσωπικών δεδομένων και η 
επακόλουθη συντριβή της ζωής των γυναικών αυτών 
ήταν τα συστατικά της μελανής κηλίδας στη δημόσια 
ζωή της χώρας. Η συγκεκριμένη ενέργεια επικρίθηκε 
έντονα και καταδικάστηκε από το σύνολο των αρμό-
διων φορέων, Ελληνικών και διεθνών. Καταγράφηκε 
καταγγελία από τους ιατρικούς συλλόγους, την Εθνική 
επιτροπή για τα δικαιώματα του ανθρώπου, τον Συνή-
γορο του Πολίτη, την UNAIDS (10 May 2012) και υπήρ-
ξε σχετική ερώτηση στο Ευρωπαϊκό κοινοβούλιο.26-28

Όπως αναφέρει ο Συνήγορος του Πολίτη, «Η 
δημοσιοποίηση στοιχείων και φωτογραφιών φορέων 
του HIV-AIDS προσβάλλει την ανθρώπινη αξιοπρέπεια 
και παραβιάζει τα δικαιώματα του ασθενούς» (Δελτίο 
τύπου, 10/5/2012).

Παρόμοιες ενέργειες, ρατσιστική συμπεριφορά, 
διακρίσεις και παραβιάσεις δικαιωμάτων οδηγούν συ-
χνά τους ασθενείς σε απόκρυψη της κατάστασης της 
υγείας τους, με συνέπεια την αδυναμία θεραπευτικής 
αντιμετώπισης και δυσμενή εξέλιξη, ενώ συντελούν σε 
περαιτέρω, άδηλη διασπορά της νόσου. Ανάλογες κα-
ταστάσεις υπήρξαν στο παρελθόν με ασθενείς πάσχο-
ντες από λέπρα, φυματίωση και άλλα μεταδιδόμενα 
νοσήματα.

ΕΝΟΧΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΑΣΘΕΝΟΥΣ

Ιδιαίτερη μορφή ρατσιστικής στάσης στην ιατρική εί-
ναι η «ενοχοποίηση του θύματος» (victim blaming). 
Σύμφωνα με την αντίληψη αυτή, ο πάσχων από ένα 
νόσημα ευθύνεται ο ίδιος για τη νόσο του και, κατά 
συνέπεια, δικαίως υφίσταται τα επακόλουθα. Έτσι, για 
την HIV λοίμωξη ή άλλα Σεξουαλικώς Μεταδιδόμενα 
Νοσήματα δεν είναι σπάνια η φράση «ας πρόσεχε», 
για τον σακχαρώδη διαβήτη, την παχυσαρκία και τα 
άλλα μεταβολικά νοσήματα η φράση «ας μην έτρωγε 
τόσο», για τον καρκίνο του πνεύμονα «ας μην κάπνι-
ζε» και για τα θύματα σεξουαλικής κακοποίησης «αυ-
τή τον προκάλεσε».

Εν τούτοις, κανείς ασθενής δεν επεδίωξε σκόπιμα 
ποτέ να νοσήσει, ενώ η ατομική συμπεριφορά που εκ-
θέτει λίγο ή περισσότερο σε κινδύνους για την υγεία 
δεν είναι συνειδητή επιλογή, αλλά σύνθετο φαινόμε-
νο, εξαρτώμενο μόνον εν μέρει από την θέληση και την 
αυτοσυγκράτηση του ατόμου. H αποδοχή και εφαρ-
μογή κανόνων και μέτρων υγιεινής διαβίωσης προϋ-
ποθέτει α) την συμφωνία και β) την δυνατότητα των 
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ατόμων να μεταβάλουν συμπεριφορές. Αυτά όμως 
είναι μέσα στα όρια των ατομικών δικαιωμάτων και 
της προσωπικότητας και, σε καμμία περίπτωση, δεν 
μπορούν να δικαιολογήσουν μείωση ή αλλοίωση της 
απαιτούμενης ιατρικής φροντίδας και περίθαλψης.29,30 

Η αντιμετώπιση των ασθενών πρέπει να γίνεται 
από τους εργαζόμενους Υγείας χωρίς καμμία απολύ-
τως διάκριση, με οποιοδήποτε κριτήριο, για οποιοδή-
ποτε ανθρώπινο χαρακτηριστικό.

Στον όρκο κατά την τελετή ορκωμοσίας των τελειο-
φοίτων φοιτητών Ιατρικής, ρητά αναφέρεται: «…χρή-
σιμον εμαυτόν καταστήσω προς άπαντας τους δεομέ-
νους της εμής αρωγής, και εν πάση ανθρώπων κοινω-
νίας…» (https://school.med.uoa.gr/tmima/orkoi/)

Ο λειτουργός Υγείας απορρίπτει συνειδητά τον 
ρατσισμό, τον στιγματισμό των ανθρώπων και τις δια-
κρίσεις. Στην σκέψη και στην άσκηση των καθηκόντων 
του αντιμετωπίζει όλους τους ασθενείς με τον ίδιο σε-
βασμό και ενδιαφέρον.
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